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2009年普通高等学校招生全国统一考试试卷题

文科数学

第Ⅰ卷（选择题）

    本卷共12小题，每小题5分，共60分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

参考公式： 
如果事件


互斥，那么





   球的表面积公式
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如果事件[image: image5.wmf]R



表示球的半径



相互独立，那么




其中










球的体积公式


如果事件[image: image9.wmf]3

4

π

3

VR

=



[image: image8.wmf]P



，那么




在一次试验中发生的概率是

[image: image12.wmf]R



表示球的半径
[image: image11.wmf]k



次的概率


其中


次独立重复试验中事件A恰好发生




1． 选择题

（1）已知全集U={1，2，3，4，5，6，7，8}，M ={1，3，5，7}，N ={5，6，7}，则Cu( M


N)=

(A) {5，7}    （B） {2，4}       （C）{2.4.8}     （D）{1，3，5，6，7}

（2）函数y=[image: image16.wmf]£



0)的反函数是



(x
     （A）[image: image20.wmf]³



0）
[image: image19.wmf]2

yx

=-



（x[image: image18.wmf]³



0）                （B）


（x
     （B）[image: image24.wmf]£



0） 
[image: image23.wmf]2

yx

=-



（x[image: image22.wmf]£



0）                （D）


（x
（3） 函数y=


的图像

   （A） 关于原点对称                    （B）关于主线


对称

   （C） 关于[image: image28.wmf]yx

=



对称



轴对称                    （D）关于直线
（4）已知△ABC中，[image: image30.wmf]cos

A

=






，则
(A) [image: image34.wmf]12

13

-



[image: image33.wmf]5

13

-



       (D) [image: image32.wmf]5

13



           (C) 


            (B) 
（5） 已知正四棱柱[image: image40.wmf]BE



[image: image39.wmf]1

AA



重点，则异面直线[image: image38.wmf]E



为[image: image37.wmf]2

AB



，[image: image36.wmf]1

AA



=


中，
与


所形成角的余弦值为

（A）[image: image45.wmf]3

5



     [image: image44.wmf]310

10



     (D) [image: image43.wmf]1

5



            (C) 


          (B) 
（6） 已知向量a = (2,1)， a·b = 10，︱a + b ︱= 


，则︱b ︱=

   （A）[image: image48.wmf]10



       （C）5        （D）25



            （B）
（7）设


则

（A）[image: image53.wmf]cba

>>



[image: image52.wmf]cab

>>



   （D）[image: image51.wmf]acb

>>



    （C）


     （B）
（8）双曲线

的渐近线与圆

相切，则r=

（A）

       （B）2       （C）3       （D）6

（9）若将函数

的图像向右平移

个单位长度后，与函数

的图像重合，则

的最小值为

(A)

            (B)

         (C)

          (D)

     
（10）甲、乙两人从4门课程中各选修2门，则甲、乙所选的课程中恰有1门相同的选法有
（A）6种       （B）12种    （C）24种     （D）30种
（11）已知直线

与抛物线C:

相交A、B两点，F为C的焦点。若

,则k=

(A)

            (B)

          (C)

         (D)


（12）纸质的正方体的六个面根据其方位分别标记为上、下、东、南、西、北。现在沿该正方体的一些棱将正方体剪开、外面朝上展平，得到右侧的平面图形，则标“△”的面的方位是
（A）南      （B）北        （C）西         （D）下

    
第Ⅱ卷（非选择题）

本卷共10小题，共90分。

二．填空题：本大题共4小题，每小题5分，共20分。把答案填写在答题卡上相应位置的横线上.

（13）设等比数列{

}的前n项和为

。若

，则

=     ×        

（14）

的展开式中

的系数为     ×            
（15）已知圆O：

和点A（1，2），则过A且与圆O相切的直线与两坐标轴围成的三角形的面积等于     ×        

（16）设OA是球O的半径，M是OA的中点，过M且与OA成45°角的平面截球O的表面得到圆C。若圆C的面积等于

，则球O的表面积等于     ×        

三、解答题：本大题共6小题，共70分。解答题应写出文字说明，证明过程或演算步骤。解答过程写在答题卡的相应位置。

（17）（本小题满分10分）

已知等差数列{

}中，
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求{

}前n项和

.     
（18）（本小题满分12分）
设△ABC的内角A、B、C的对边长分别为a、b、c，

,

，求B.
（19）（本小题满分12分）    
如图，直三棱柱ABC-A1B1C1中，AB⊥AC,D、E分别为AA1、B1C的中点，DE⊥平面BCC1
（Ⅰ）证明：AB=AC     
（Ⅱ）设二面角A-BD-C为60°,求B1C与平面BCD所成的角的大小

（20）（本小题满分12分）

某车间甲组有10名工人，其中有4名女工人；乙组有10名工人，其中有6名女工人。现采用分层抽样（层内采用不放回简单随即抽样）从甲、乙两组中共抽取4名工人进行技术考核。

（Ⅰ）求从甲、乙两组各抽取的人数；

（Ⅱ）求从甲组抽取的工人中恰有1名女工人的概率；

（Ⅲ）求抽取的4名工人中恰有2名男工人的概率。    
（21）（本小题满分12分）



(Ⅰ)讨论f(x)的单调性;

(Ⅱ)若当x≥0时，f(x)>0恒成立，求a的取值范围。

（22）（本小题满分12分）


            



（Ⅰ）求a,b的值；

（Ⅱ）C上是否存在点P，使得当l绕F转到某一位置时，有
成立？

若存在，求出所有的P的坐标与l的方程；若不存在，说明理由。

2009年普通高等学校招生全国统一考试

                文科数学试题参考答案和评分参考

1． 选择题

（1）C   （2）B   （3）A   （4）D    （5）C     （6）C

（7）B   （8）A   （9）D   （10）C   （11）D   （12）B

二．填空题

      （13）3  （14）6  （15）[image: image92.wmf]25

4


（16）8π

三．解答题

 17． 解：

设[image: image93.wmf]{

}

n

a


的公差为[image: image94.wmf]d


，则    
[image: image95.wmf](

)

(

)

11

11

2616

350

adad

adad

ì++=-

ï

í

+++=

ï

î



即

[image: image96.wmf]22
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解得

[image: image97.wmf]11
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或



因此[image: image98.wmf](

)
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，

或



（18）解：

由     cos（A

C）+cosB=[image: image100.wmf]3

2


及B=π

（A+C）得

        cos（A

C）

cos（A+C）=[image: image104.wmf]3

2


，

        cosAcosC+sinAsinC

（cosAcosC

sinAsinC）=[image: image107.wmf]3

2


,

         sinAsinC=[image: image108.wmf]3

4


.

又由[image: image109.wmf]2

b


=ac及正弦定理得    
      



故         [image: image111.wmf]2

3

sin

4

B

=


，

  [image: image112.wmf]3

sin

2

B

=


  或   [image: image113.wmf]3

sin

2

B

=-


（舍去），

于是  B=[image: image114.wmf]3

π


 或 B=[image: image115.wmf]2

3

π


.

又由  [image: image116.wmf]2

bac

=


知[image: image118.wmf]c

b

£






或
所以 B=[image: image119.wmf]3

π


。    
（19）解法一：（Ⅰ）取BC中点F，连接EF，则EF
[image: image123.png]
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 EMBED Equation.DSMT4  


，从而EFDA。



连接AF，则ADEF为平行四边形，从而AF//DE。又DE⊥平面[image: image126.wmf]1

BCC



，从而AF⊥BC，即AF为BC的垂直平分线，所以AB=AC。



，故AF⊥平面
（Ⅱ）作AG⊥BD，垂足为G，连接CG。由三垂线定理知CG⊥BD，故∠AGC为二面角A-BD-C的平面角。由题设知，∠AGC=600..
    设AC=2，则AG=[image: image129.wmf]2



。
[image: image128.wmf]22



，故AF=


。又AB=2，BC=
由[image: image132.wmf]2



。
[image: image131.wmf]22

2

.2

3

AD

+



，解得AD=


得2AD=
故AD=AF。又AD⊥AF，所以四边形ADEF为正方形。

因为BC⊥AF，BC⊥AD，AF∩AD=A，故BC⊥平面DEF，因此平面BCD⊥平面DEF。

连接AE、DF，设AE∩DF=H，则EH⊥DF，EH⊥平面BCD。

连接CH，则∠ECH为


与平面BCD所成的角。    
因ADEF为正方形，AD=[image: image135.wmf]1

1

2

BC



=2，



，故EH=1，又EC=
所以∠ECH=300，即


与平面BCD所成的角为300.

解法二：

（Ⅰ）以A为坐标原点，射线AB为x轴的正半轴，建立如图所示的直角坐标系A—xyz。

设B（1，0，0），C（0，b，0），D（0，0，c），则[image: image139.wmf]2

b



，c）.
[image: image138.wmf]1

2



，


（1，0，2c）,E（
于是[image: image145.wmf]DEBC

®®

×



=0，求得b=1，所以    AB=AC。
[image: image144.wmf]1

BCC



知DE⊥BC， [image: image143.wmf]BC

®



=（-1，b,0）.由DE⊥平面[image: image142.wmf]2

b



，0），[image: image141.wmf]1

2



，


=（
（Ⅱ）设平面BCD的法向量[image: image148.wmf]BC

®



=（-1，1，
[image: image147.wmf]0,0.

ANBCANBD

®®®®

×=×=



又


则
                          



0），


=（-1，0，c）,故

                          



令x=1, 则y=1, z=[image: image154.wmf]1

c



).[image: image153.wmf]AN

®



=(1,1, 


,
又平面[image: image156.wmf]AC



=（0，1，0）



的法向量
由二面角[image: image158.wmf]AC

AN

，



=60°，



为60°知，
故  [image: image160.wmf]2

1

c

=



     


°，求得
于是  [image: image162.wmf]）

，

，

2

1

1

(

1

-

=

CB






 ，  



，

            


°

所以[image: image166.wmf]BCD



所成的角为30°



与平面
（20）解：

（I）由于甲、乙两组各有10名工人，根据分层抽样原理，要从甲、乙两组中共抽取4名工人进行技术考核，则从每组各抽取2名工人。

（II）记


表示事件：从甲组抽取的工人中恰有1名女工人，则

               


     
（III）[image: image171.wmf]2

1

0

，

，

=

i



[image: image170.wmf]i



名男工人，


表示事件：从甲组抽取的2名工人中恰有
       [image: image174.wmf]2

1

0

j

，

，

=



[image: image173.wmf]j



名男工人，


表示事件：从乙组抽取的2名工人中恰有
       


表示事件：抽取的4名工人中恰有2名男工人。

       [image: image179.wmf]0
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[image: image178.wmf]2

1
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 ，且[image: image177.wmf]j

B



独立，


与
故

        



             



             


     
             



（21）解：

     （I）



       由[image: image189.wmf])

2

,

(

-¥



是增函数；
[image: image188.wmf])

(

x

f



在区间[image: image187.wmf]0

)

(

>

¢

x

f



，故[image: image186.wmf]2

<

x



时，


知，当
        当[image: image193.wmf])

2

,

2

(

a



是减函数；
[image: image192.wmf])

(

x

f



在区间[image: image191.wmf]0

)

(

<

¢

x

f



，故


时，
        当[image: image197.wmf])

,

2

(

+¥

a



是增函数。
[image: image196.wmf])

(

x

f



在区间[image: image195.wmf]0

)

(

>

¢

x

f



，故


时，
        综上，当[image: image202.wmf])

2

,

2

(

a



是减函数。
[image: image201.wmf])

,

2

(

+¥

a



是增函数，在区间[image: image200.wmf])

2

,

(

-¥



和[image: image199.wmf])

(

x

f



在区间


时，
     （II）由（I）知，当[image: image206.wmf]0

=

x



处取得最小值。
[image: image205.wmf]a

x

2

=



或[image: image204.wmf])

(

x

f



在


时，
              



                    



              



由假设知
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    解得  1<a<6



             即
故


的取值范围是（1，6）    
（22）解：

（Ⅰ）设[image: image216.wmf]l



的距离为
[image: image215.wmf]O

c

y

x

,

0

=

-

-



到[image: image214.wmf]l



的斜率为1时，其方程为


 当
     



   故  [image: image219.wmf]1

=

c






， 
       由 



       得 [image: image223.wmf]2



[image: image222.wmf]2

2

c

a

b

-

=



=


，
（Ⅱ）C上存在点[image: image227.wmf]OB

OA

OP

+

=



成立。
[image: image226.wmf]F



转到某一位置时，有[image: image225.wmf]l



绕


，使得当
由 （Ⅰ）知C的方程为[image: image230.wmf]).

,
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[image: image229.wmf]2
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=6. 设


+
 (ⅰ) 



　C [image: image234.wmf]6
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[image: image233.wmf]）

点的坐标为（

2

1

2

1

,

y

y

x

x

P

+

+



， 且


成立的充要条件是
整理得 







故       


            ①
将 







于是 [image: image242.wmf]2

2
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2
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,
[image: image241.wmf]2

1

x
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=


, 
      



     代入①解得，[image: image245.wmf]2

3

2
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+

x

x






，此时
     于是[image: image248.wmf])

2

,

2

3

(

k

P

-



     [image: image247.wmf]2

k

-



， 即


=
     因此， 当[image: image251.wmf]0
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l

的方程为



；
[image: image250.wmf])

2

2

,

2

3

(

P
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时，
 当[image: image254.wmf]0
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l

的方程为



。
[image: image253.wmf])
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时，
（ⅱ）当[image: image258.wmf]OB
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OP

+
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成立。
[image: image257.wmf])

0

,

2

(

=

+

OB

OA



知，C上不存在点P使[image: image256.wmf]x



轴时，由


垂直于
综上，C上存在点[image: image261.wmf]l



的方程为
[image: image260.wmf]OB
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成立，此时


使
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设函数                              ，其中常数a>1





已知椭圆C:                     的离心率为      ，过右焦点F的直线l与C相交于A、B





�





两点，当l的斜率为1时，坐标原点O到l的距离为











www.gaokao.com

_1306051875.unknown

_1306052806.unknown

_1306057356.unknown

_1306059156.unknown

_1306062019.unknown

_1306062402.unknown

_1306062403.unknown

_1306062020.unknown

_1306059223.unknown

_1306059266.unknown

_1306059302.unknown

_1306059238.unknown

_1306059202.unknown

_1306057829.unknown

_1306058582.unknown

_1306058827.unknown

_1306058967.unknown

_1306059018.unknown

_1306059108.unknown

_1306058991.unknown

_1306058895.unknown

_1306058702.unknown

_1306058775.unknown

_1306058684.unknown

_1306057941.unknown

_1306058007.unknown

_1306058024.unknown

_1306057929.unknown

_1306057666.unknown

_1306057755.unknown

_1306057806.unknown

_1306057728.unknown

_1306057600.unknown

_1306057621.unknown

_1306057391.unknown

_1306053436.unknown

_1306053606.unknown

_1306057194.unknown

_1306057253.unknown

_1306057131.unknown

_1306053465.unknown

_1306053476.unknown

_1306053454.unknown

_1306053217.unknown

_1306053373.unknown

_1306053413.unknown

_1306053253.unknown

_1306053285.unknown

_1306053340.unknown

_1306053239.unknown

_1306052853.unknown

_1306052947.unknown

_1306053022.unknown

_1306053139.unknown

_1306052981.unknown

_1306052873.unknown

_1306052856.unknown

_1306052828.unknown

_1306052823.unknown

_1306052307.unknown

_1306052599.unknown

_1306052693.unknown

_1306052774.unknown

_1306052787.unknown

_1306052710.unknown

_1306052746.unknown

_1306052741.unknown

_1306052700.unknown

_1306052623.unknown

_1306052663.unknown

_1306052666.unknown

_1306052682.unknown

_1306052628.unknown

_1306052601.unknown

_1306052371.unknown

_1306052526.unknown

_1306052580.unknown

_1306052556.unknown

_1306052476.unknown

_1306052498.unknown

_1306052501.unknown

_1306052487.unknown

_1306052401.unknown

_1306052411.unknown

_1306052338.unknown

_1306052347.unknown

_1306052351.unknown

_1306052346.unknown

_1306052327.unknown

_1306052332.unknown

_1306052318.unknown

_1306052034.unknown

_1306052208.unknown

_1306052240.unknown

_1306052287.unknown

_1306052297.unknown

_1306052245.unknown

_1306052225.unknown

_1306052237.unknown

_1306052126.unknown

_1306052178.unknown

_1306052142.unknown

_1306052064.unknown

_1306052074.unknown

_1306052125.unknown

_1306052072.unknown

_1306052050.unknown

_1306051938.unknown

_1306051996.unknown

_1306052010.unknown

_1306052032.unknown

_1306051940.unknown

_1306051960.unknown

_1306051962.unknown

_1306051939.unknown

_1306051920.unknown

_1306051933.unknown

_1306051928.unknown

_1306051899.unknown

_1306049583.unknown

_1306051478.unknown

_1306051621.unknown

_1306051709.unknown

_1306051767.unknown

_1306051807.unknown

_1306051859.unknown

_1306051864.unknown

_1306051810.unknown

_1306051815.unknown

_1306051808.unknown

_1306051783.unknown

_1306051796.unknown

_1306051725.unknown

_1306051750.unknown

_1306051713.unknown

_1306051638.unknown

_1306051691.unknown

_1306051704.unknown

_1306051671.unknown

_1306051651.unknown

_1306051634.unknown

_1306051540.unknown

_1306051619.unknown

_1306051586.unknown

_1306051602.unknown

_1306051594.unknown

_1306051580.unknown

_1306051570.unknown

_1306051497.unknown

_1306051526.unknown

_1306051516.unknown

_1306051484.unknown

_1306050566.unknown

_1306050836.unknown

_1306051106.unknown

_1306051417.unknown

_1306051471.unknown

_1306051430.unknown

_1306051331.unknown

_1306051404.unknown

_1306051298.unknown

_1306051306.unknown

_1306051250.unknown

_1306051282.unknown

_1306051138.unknown

_1306051183.unknown

_1306051176.unknown

_1306051133.unknown

_1306050952.unknown

_1306051031.unknown

_1306051086.unknown

_1306051002.unknown

_1306050871.unknown

_1306050663.unknown

_1306050807.unknown

_1306050809.unknown

_1306050729.unknown

_1306050792.unknown

_1306050686.unknown

_1306050640.unknown

_1306050653.unknown

_1306050603.unknown

_1306050626.unknown

_1306050592.unknown

_1306050253.unknown

_1306050496.unknown

_1306050536.unknown

_1306050547.unknown

_1306050513.unknown

_1306050499.unknown

_1306050385.unknown

_1306050459.unknown

_1306050482.unknown

_1306050488.unknown

_1306050394.unknown

_1306050300.unknown

_1306049957.unknown

_1306050099.unknown

_1306050171.unknown

_1306050201.unknown

_1306050010.unknown

_1306049975.unknown

_1306049996.unknown

_1306049774.unknown

_1306049870.unknown

_1306049945.unknown

_1306049891.unknown

_1306049795.unknown

_1306049681.unknown

_1306049724.unknown

_1306049745.unknown

_1306049697.unknown

_1306049650.unknown

_1306049668.unknown

_1306049648.unknown

_1234567897.unknown

_1234567901.unknown

_1234567909.unknown

_1306049468.unknown

_1306049514.unknown

_1306049344.unknown

_1306049429.unknown

_1306049343.unknown

_1234567902.unknown

_1234567899.unknown

_1234567900.unknown

_1234567898.unknown

_1234567893.unknown

_1234567895.unknown

_1234567896.unknown

_1234567894.unknown

_1234567891.unknown

_1234567892.unknown

_1234567890.unknown

